

История финансовой системы

Историческая справка

Финансовая система Вологодского округа в начале 30-х годов испытала на себе все потрясения, связанные с периодом «великого перелома» и осуществления сталинской «революции сверху». Финансы области напрямую зависели от того, какой характер носили экономические преобразования и какими методами осуществлялось управление социально-экономическими процессами в стране.

Постановлением ЦИК СССР от 23 сентября 1937 года была образована Вологодская область. В ее состав вошли 42 района — 18 районов Ленинградской области и 24 района бывшего Северного края. 28 октября 1937 года на территории Вологодской области был создан областной финансовый отдел (облфо). В то время он находился в подчинении народного комиссариата финансов РСФСР и более двух лет действовал в качестве подразделения при Оргкомитете Президиума Верховного Совета РСФСР по Вологодской области. После проведения первых выборов в областной Совет депутатов трудящихся на первой сессии первого созыва 10 января 1940 года областной финансовый отдел был образован при исполнительном комитете Совета.

К функциям облфинотдела относились и сбор «налога с лошадей» все еще избегавших коллективизации единоличников, и финансирование бытовавших в ту пору колхозно-совхозных театров. Отдел курировал работу городских и районных финотделов.

И хотя в ходе проводимых реформ и преобразований в стране перечень задач и функций финансовых органов претерпевал соответствующие изменения, основные задачи, стоящие перед финансовыми органами, оставались неизменными. Это мобилизация денежных средств, обеспечение финансирования, контроль за соблюдением государственной финансовой дисциплины и выполнением финансовых обязательств учреждений, предприятий и организаций перед государством. В структуру областного финансового отдела входили бюджетный отдел, отдел государственных доходов, налоговый отдел финансирования народного хозяйства и административно-хозяйственный отдел. Существовал ряд секторов, занимавшихся отдельными направлениями деятельности отделов. Первое штатное расписание облфинотдела было утверждено в Наркомате финансов РСФСР 9 декабря 1937 года. Работой областного финансового отдела руководили заведующий и его первый заместитель.

28 октября 1937 года – создан областной финансовый отдел (облфо) народного комиссариата финансов РСФСР по Вологодской области.

В октябре 1937 года первым заведующим областного финансового отдела был назначен **Семен Ильич Ширяев**, который работал на этом посту до июня 1938 года.

Семен Ильич Ширяев родился в 1902 году в деревне Чушково Ровдинского района Архангельской области в крестьянской семье. Закончил 3 класса сельской школы. В 1913-1918 годы - рабочий, подмастерье, чернорабочий ст. Плесецкая СЖД. В 1918-1921 годы - красноармеец. С 1921-го по 1929 год работал в Игнатъевском сельсовете Ровдинского района Архангельской области. Член ВКП(б) с 1926 года. На финансовой работе с 1929 года, начинал налоговым инспектором в Ровдинском райфинотделе. В 1930-1935 годы - заведующий Ровдинского, Шенкурского райфинотделов Архангельской области, в 1935-1937 годы руководил работой Сокольского райфинотдела.



С июня 1938 года по февраль 1939 года отделом руководил **Давид Осипович Шуйфер**.

Давид Осипович Шуйфер родился в 1901 году в Могилеве в семье ремесленника. Трудовую деятельность начал с 14-летнего возраста, работая в аптеке. В 1918 году поступил в горпродком Пензы контролером продовольственных лавок. С 1919-го по 1926 год служил в Красной Армии. Член РКП(б) с 1920 года. После демобилизации принят на работу в Пензенский Губфинотдел инспектором местных финансов. В 1927-1928 годы проходил курсы НКФ СССР. С июля 1928-го 1934 год работал в финансовых органах Мордовской АССР. В 1934 году командирован на учебу в финансовую академию НКФ СССР. С февраля 1937-го по июнь 1938 года замещал должность замнаркома финансов Удмурдской АССР.

С 1939 по 1947 годы возглавлял финансовый отдел **Федор Константинович Колыбин**.

Федор Константинович Колыбин родился в 1904 году в деревне Пахомовская Ровдинской волости Архангельской губернии в крестьянской семье. С 1919 -го до 1927 года работал счетоводом уездного продовольственного комитета, учителем начальной школы и председателем сельсовета. В 1928-1929 годы прошел обучение на курсах НКФ СССР. Член ВКП(б) с 1930 года. В 1931 - 1933 годы работал заместителем Краевого Управления сберкасс. С 1933-го по 1937 год возглавлял Грязовецкий и Тотемский районные финансовые отделы. В 1937 году избран председателем Тотемского райисполкома. В 1939 году выдвинут заведующим областным финансовым отделом и работал в этой должности до 1947 года. В 1942 году за успешное выполнение заданий правительства по финансированию обороны страны Федор Константинович награжден орденом «Знак почета», в 1945 году - медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне».



10 января 1940 года – областной финансовый отдел при исполнительном комитете Совета депутатов трудящихся Вологодской области.

С 1947 по 1965 годы руководил финансовым отделом **Василий Александрович Семенов**.

Василий Александрович Семенов, 1898 года рождения, член ВКП(Б) с 1925 года, образование – высшее, в 1933 году окончил Ленинградскую финансовую академию. Начинал с рабочего мастерской часовых корпусов города Петрограда, службы в рядах Красной Армии. С 1922 года работал на руководящей советской и хозяйственной работе: с 1922 по 1928 год – заведующим отделом распределения продовольствия Губпродкома и начальником управления госдоходов Псковского Губфинотдела, в 1928-1930 годах – председателем райисполкомов Ленинградской области, в 1930-1938 годах – председателем межрайонной государственной комиссии по урожайности при СНК СССР и заместителем начальника областного земельного отдела Саратовской области, в 1938-1940 гг. – юрист-консультантом Вологодского Облторга, в 1940-1941 гг. – директором Череповецкого мясокомбината, 1941-1944 гг. – помощником начальника эвакогоспиталя 1178, в 1944-1947 гг. – возглавлял Вологодский облпищепром. Василий Александрович награжден медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» и «За победу над Германией в Отечественной войне 1941-1945 гг.». В 1959 году за успешную работу по финансированию народного хозяйства СССР и мобилизацию финансовых ресурсов Указом Президиума Верховного Совета СССР Семенов В.А. награжден Орденом «Знак Почета».



В 1965 году заведующим облфинотдела был назначен **Эдуард Михайлович Рогалевич**.

Эдуард Михайлович Рогалевич возглавлял областной финансовый отдел в течение 21 года, с 1965 по 1986 годы. После окончания финансово-экономического техникума, пришел в Вологодский облфо в 1939 году. Прошел всю войну, награжден Орденом «Красной звезды», орденом «Отечественной войны» I степени, медалями «За боевые заслуги», «За взятие Берлина», «За освобождение Праги», «За победу над Германией». В 1948 году продолжил работу в аппарате облфинотдела, пройдя путь от ревизора отдела госдоходов до руководителя управления. Высшее образование получил в 1961 году, закончив Ленинградский финансово-экономический институт. Приказом Министра Финансов СССР от 2 ноября 1957 года награжден знаком «Отличник финансовой работы». В 1966 году награжден орденом «Знак Почета». Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 13 августа 1981 года Рогалевичу Э.М. присвоено почетное звание «Заслуженный Экономист РСФСР». За многолетнюю добросовестную работу в финансовых органах имел 26 поощрений.



1 июля 1982 года – финансовое управление Вологодского облисполкома.

С 1986 по 1990 годы финансовое управление возглавлял **Вениамин Яковлевич Алексеев**.

Вениамин Яковлевич Алексеев начал трудовую деятельность в финансовой системе Кировской области, затем 11 лет посвятил работе в Пермском облфинотделе, где прошел путь от старшего ревизора-инспектора отдела госдоходов до заместителя заведующего. В 1980 году после окончания специального факультета при Московском финансовом институте по подготовке руководящих кадров в области валютных операций, международного кредита и международных расчетов был направлен на работу в финансовое управление Вологодского облисполкома заместителем начальника управления, где работал в этой должности до апреля 1986 года. Решением сессии областного Совета народных депутатов 15 апреля 1986 года утвержден начальником финансового управления. С 1990 года работал в налоговых органах и структурных подразделениях правительства области. Награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, медалью «20 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945». Ему присвоено звание «Заслуженный экономист РФ», награжден Почетными грамотами Министерства финансов СССР и РСФСР, Департамента налоговой полиции РФ, главы администрации и Губернатора области.



В 1990 году начальником финансового управления облисполкома была назначена **Галина Алексеевна Суворова**.

Галина Алексеевна Суворова в 1990-1997 годах руководила областным финуправлением. Родилась в Усть-Кубинском районе Вологодской области. В 1978 году окончила Ленинградский финансово-экономический институт им. Н.А. Вознесенского. С 1972 по 1986 год работала в финотделе Кич.-Городецкого райисполкома, прошла от инспектора до заведующей, с 1986 по 1990 год – начальник отдела финансов агропромышленного комплекса финуправления Вологодского облисполкома; с 1990 по 1991 год – начальник финансового управления облисполкома; с 1991 по 1997 год – заместитель главы Администрации области, начальник финансового управления (с 1996 года – Департамента финансов). В 1997 году возглавила налоговую инспекцию по Вологодской области, замещала должность заместителя руководителя УФНС по Москве, должность начальника Межрегиональной инспекции ФНС по ЦФО. С 2013 года – директор вологодского филиала ФКУ «Налог-Сервис». Заслуженный экономист РФ.



5 ноября 1991 года – финансовое управление администрации Вологодской области.

6 марта 1997 года – департамент финансов администрации Вологодской области.

В октябре 1997 года была назначена на должность начальника департамента финансов, заместителя Губернатора Вологодской области **Галина Сергеевна Изотова**, которая находилась на этом посту до августа 2006 года.

Галина Сергеевна Изотова родилась в Череповце. В 1983 году окончила Ленинградский финансово-экономический институт им. Н.А. Вознесенского, в 2001 году – Институт управления МГИМО.



С 1977 по 1997 год работала в банковской сфере области. С 1997 по 2006 год – начальник Департамента финансов области, первый заместитель Губернатора области. С сентября 2006 по 2007 – заместитель полномочного представителя Президента РФ в СЗФО. С 2007 по 2011 год – депутат Государственной Думы ФС РФ. С 2012 по 2014 годы – заместитель полномочного представителя Президента РФ в ПФО. С 2014 по 2015 год – председатель Правления Корпорации МСП. В настоящее время – председатель Правления АО «Небанковская депозитно-кредитная организация «Агентство кредитных гарантий». Кандидат экономических наук. Имеет почетные звания «Заслуженный экономист РФ», «Отличник финансовой работы». Отмечена Благодарностью Правительства РФ.

9 января 2002 года – департамент финансов Вологодской области.

С 2006 по 2012 года Департамент финансов Вологодской области возглавлял **Сергей Станиславович Тугарин**.

Сергей Станиславович Тугарин родился в Череповце, окончил Череповецкий государственный институт им. А.В. Луначарского, Институт переподготовки и повышения квалификации кадров по финансово-банковским специальностям Финансовой академии при Правительстве РФ, кандидат экономических наук. В 1984-1994 годы работал на Череповецком металлургическом комбинате, прошел путь от инженера-программиста лаборатории конвертерного цеха до главного электрика по автоматизации конвертерного производства комбината. В 1994 – 2006 годах трудовая деятельность была связана с работой на руководящих должностях банковской системы Вологодской области. Награжден нагрудным знаком «За заслуги перед банковским сообществом» и отмечен Благодарностью министра финансов РФ.



С 31 декабря 2013 года на должность заместителя Губернатора Вологодской области, начальника Департамента финансов области назначена **Валентина Николаевна Артамонова**.

Валентина Николаевна Артамонова родилась в д. Нестерово Сокольского района. В 1984 году окончила Ленинградский ордена Трудового Красного Знамени финансово-экономический институт имени Н.А. Вознесенского, в 2003 году окончила Северо-Западную академию госслужбы. С 1979 года работает в Вологодском облфинотделе. С 1991 года – заместитель начальника управления. С ноября 2012 года – и.о. начальника Департамента финансов области. С декабря 2013 года – заместитель Губернатора Вологодской области, начальник Департамента финансов области. Заслуженный экономист Российской Федерации, награждена медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, знаком «Отличник финансовой работы». Отмечена Благодарностью министра финансов РФ, имеет почетные грамоты Губернатора и Законодательного Собрания области.

